# Le palmarès des prêts 2019 en bibliothèques | Livres Hebdo





Par Véronique Heurtematte, le 26.04.2019 (mis à jour le 26.04.2019 à 10h16)

### **BIBLIOTHÈQUES**

# Le palmarès des prêts 2019 en bibliothèques



LA MÉDIATHÈQUE ARAGON À CHOISY-LE-ROI. - PHOTO OLIVIER DION

Le Baromètre annuel ministère de la Culture/*Livres Hebdo* 2019 des prêts et des acquisitions, réalisé sur un échantillon de 170 établissements, montre une augmentation du nombre des emprunts de livres, tandis que les achats enregistrent un tassement. \_ par Véronique Heurtematte

#### sommaire

- • Le palmarès des prêts 2019 en bibliothèques
- Les 25 auteurs les plus prêtés
- · Répartition des prêts et des achats de livres
- Méthodologie
- · Fiction adulte: ouverture aux nouveautés
- Fiction adulte: l'avis du pro
- Essais : une envie de voyages
- · Essais: l'avis du pro
- BD et mangas : une extrême stabilité
- BD et mangas : l'avis du pro
- · Jeunesse : rien que le fonds
- · Jeunesse: l'avis du pro

Le Baromètre annuel ministère de la Culture/Livres Hebdo 2019 des prêts et des acquisitions des bibliothèques, portant sur les données d'activité 2018, témoigne de la vitalité du livre dans les établissements de lecture publique, malgré la diversification des supports prêtés et des services proposés. Sur un périmètre quasi identique à l'année précédente (170 bibliothèques en 2018 contre 167 en 2017, desservant un nombre presque équivalent d'habitants, 4,6 millions en 2018 contre 4,5 millions en 2017), le nombre de prêts enregistrés est significativement plus élevé à un an d'intervalle (13,5 millions de prêts en 2018 contre 13 millions en 2017). Le nombre moyen de prêts par habitant grimpe de 2,88 à 2,93. Le nombre d'acquisitions est en revanche en baisse : 459 000 acquisitions en 2018 après 463 000 en 2017.

#### La jeunesse toujours en tête

Les 13,5 millions de prêts enregistrés portent sur 532 000 ISBN différents, illustrant cette année encore la dispersion des prêts sur un nombre important de références. Comme en 2016 et 2017, les dix œuvres les plus empruntées ne représentent que 0,3 % des prêts. La répartition des prêts par catégories reste semblable à celle des années passées. La jeunesse arrive en tête avec 40 % de l'ensemble des prêts, suivie de la bande dessinée tout public (29 %), de la fiction adulte (21 %), puis des documentaires adulte (10 %). En revanche, parmi les dix ouvrages les plus empruntés, la fiction adulte prédomine avec 62 % des prêts, tandis que les livres jeunesse (hors BD) n'apparaissent pas. Sur les cent titres les plus empruntés, la fiction représente encore 40 %, et la jeunesse seulement 16 %.

Les achats des bibliothèques présentent une grande diversité puisque les dix titres les plus achetés ne représentent que 1 % du total des acquisitions. Le baromètre des acquisitions montre une bonne adéquation entre les pratiques des emprunteurs et l'offre des bibliothèques. La part des documentaires reste plus importante dans les achats que dans les prêts, tandis que le poids des bandes dessinées est moins important dans les acquisitions que dans les emprunts. Les achats sont constitués de 37 % d'ouvrages jeunesse, 25 % de fiction adulte et de 19 % de BD tout public comme de documentaires adulte. Mais comme pour les emprunts, si on observe uniquement les titres les plus achetés, le poids de la fiction adulte augmente. Celle-ci représente 100 % des dix titres les plus achetés, et encore 87 % des cent références les plus acquises.

#### Des achats adaptés aux attentes

Les acquisitions portent en majorité sur des titres récents. 48 % des titres achetés en 2018 ont été publiés dans l'année en cours, et 23 % en 2017. Parmi les achats de fiction adulte 80 % sont parus en 2017 ou 2018. Du côté des prêts, en revanche, 22 % des titres empruntés ont été publiés entre 2000 et 2009, et 21 %, entre 2010 et 2013. Le poids du fonds est particulièrement fort dans la jeunesse, où 31 % des titres empruntés datent de 2000 à 2009. Dans les documentaires adulte, où l'actualité est pourtant un critère important, 26 % des références sont parues entre 2000 et 2009.

Le palmarès des prêts GFK/*Livres Hebdo*et le classement des meilleures ventes en 2018 offrent assez peu de corrélation. Mais si on compare le baromètre aux meilleures ventes 2017, pour prendre en compte les rythmes propres aux bibliothèques, on observe que 41 des 50 titres les plus vendus en 2017 figurent dans le baromètre des prêts et des acquisitions 2018.

#### sommaire

- Le palmarès des prêts 2019 en bibliothèques
- Les 25 auteurs les plus prêtés
- · Répartition des prêts et des achats de livres
- Méthodologie
- Fiction adulte: ouverture aux nouveautés
- Fiction adulte: l'avis du pro
- Essais : une envie de voyages
- Essais: l'avis du pro
- BD et mangas : une extrême stabilité
- · BD et mangas : l'avis du pro
- Jeunesse : rien que le fonds
- Jeunesse: l'avis du pro

Les 25 auteurs les plus prêtés

Répartition des prêts et des achats de livres

### Méthodologie

Le baromètre annuel ministère de la Culture/Livres Hebdo des prêts et des acquisitions dans les bibliothèques de lecture publique a porté, pour l'année 2018, sur un échantillon représentatif de 170 bibliothèques. Pour la majorité d'entre elles, la transmision des données a été réalisée dans le cadre d'un partenariat entre TMO Régions, prestataire du baromètre, et la société C3rb Informatique. Les bibliothèques de l'échantillon 2018 desservent 4,6 millions d'habitants et ont réalisé en 2018 13,5 millions de prêts et près de 459 000 acquisitions. La collaboration menée depuis 2017 avec le Département des méta-données de la

Bibliothèque nationale de France (BNF), a rendu possible l'amélioration du traitement des données visant à passer au niveau de l'œuvre et non de l'exemplaire. La récupération des métadonnées de la BNF, après alignement des données du baromètre avec le catalogue de la Bibliothèque nationale de France, a permis d'enrichir les données de l'outil.

### Fiction adulte: ouverture aux nouveautés

La fiction adulte est la catégorie où l'actualité éditoriale est la mieux représentée parmi les prêts. 11 des 50 titres du classement ont été publiés en 2018, et 24 en 2017. La première place revient à Laetitia Colombani avec *La tresse*. L'effet auteur est marqué, avec une majorité des prêts concentrés sur quelques noms. Parmi ceux-ci, les habitués des meilleures ventes dont Guillaume Musso, l'auteur le mieux représenté au palmarès avec 5 titres, suivi d'Elena Ferrante (4) ou encore de Michel Bussi, Françoise Bourdin, Harlan Coben et Pierre Lemaitre (3). Les acquisitions concernent principalement les nouveautés puisque la quasi-totalité des 50 livres les plus achetés en 2018 ont été publiés cette même année, à l'exception de *Pactum salis* d'Olivier Bourdeaut, paru en 2017.

Le palmarès des 50 prêts en fiction adulte

Ran	g Titre	Auteur	Editeur	Parution	Rang ventes
1	La tresse	Laetitia Colombani	Grasset	2017	41
2	On la trouvait plutôt jolie	Michel Bussi	Presses de la Cité	2017	95
3	Couleurs de l'incendie	Pierre Lemaitre	Albin Michel	2018	3
4	Les loyautés	Delphine de Vigan	Lattès	2018	9
5	Le choix des autres	Françoise Bourdin	Belfond	2017	_
6	L'amie prodigieuse, vol. 4 : L'enfant perdue	Elena Ferrante	Gallimard	2018	5
7	L'amie prodigieuse : Enfance, adolescence	Elena Ferrante	Gallimard	2014	-
8	Une fois dans ma vie	Gilles Legardinier	Flammarion	2017	_
9	L'amie prodigieuse, vol.2 : Le nouveau nom	Elena Ferrante	Gallimard	2016	-
10	La galerie des jalousies, vol. 1	Marie-Bernadette Dupuy	Calmann-Lévy	2017	-
11	Quand sort la recluse	Fred Vargas	Flammarion	2017	-
12	Un appartement à Paris	Guillaume Musso	XO	2017	-
13	La sorcière	Camilla Läckberg	Actes Sud	2017	63
14	Trois baisers	Katherine Pancol	Albin Michel	2017	-
15	Le temps est assassin	Michel Bussi	Presses de la Cité	2016	-
16	Frappe-toi le coeur	Amélie Nothomb	Albin Michel	2017	-
17	L'art de perdre	Alice Zeniter	Flammarion	2017	26
18	De tes nouvelles	Agnès Ledig	Albin Michel	2017	-
19	La jeune fille et la nuit	Guillaume Musso	Calmann-Lévy	2018	1
20	L'instant présent	Guillaume Musso	XO	2015	-
21	Maman a tort	Michel Bussi	Presses de la Cité	2015	-
22	Intimidation	Harlan Coben	Belfond	2016	-
23	La dernière des Stanfield	Marc Levy	R. Laffont	2017	-
24	Trois jours et une vie	Pierre Lemaitre	Albin Michel	2016	-
25	Origine	Dan Brown	Lattès	2017	42
26	Bakhita	Véronique Olmi	Albin Michel	2017	72
27	Sœurs	Bernard Minier	XO	2018	16
28	La disparition de Stephanie Mailer	Joël Dicker	Audiolib	2018	2
29	L'amie prodigieuse, vol. 3 : Celle qui fuit et celle qui reste	Elena Ferrante	Gallimard	2017	-
30	La symphonie du hasard, vol. 1	Douglas Kennedy	Belfond	2017	83
31	Face à la mer	Françoise Bourdin	Belfond	2016	-
32	Double piège	Harlan Coben	Belfond	2017	-
33	La vie en son royaume	Christian Signol	Albin Michel	2017	-
34	Au fond de l'eau	Paula Hawkins	Sonatine éditions	2017	_
35	Au revoir là-haut	Pierre Lemaitre	Albin Michel	2013	-
36	Chanson douce	Leïla Slimani	Gallimard	2016	-
37	Le livre des Baltimore	Joël Dicker	Ed. de Fallois	2015	-

38	Une fille comme elle	Marc Levy	Robert Laffont	2018	6
39	A la lumière du petit matin	Agnès Martin-Lugand	Michel Lafon	2018	-
40	Dans le murmure des feuilles qui dansent	Agnès Ledig	Albin Michel	2018	34
41	Sans défense	Harlan Coben	Belfond	2018	27
42	Sharko	Franck Thilliez	Fleuve éditions	2017	-
43	La vérité sur l'affaire Harry Quebert	Joël Dicker	De Fallois/L'Age d'homme	2012	-
44	La disparition de Josef Mengele	Olivier Guez	Grasset	2017	46
45	On regrettera plus tard	Agnès Ledig	Albin Michel	2016	-
46	Nuit	Bernard Minier	XO	2017	-
47	Central Park	Guillaume Musso	XO	2014	-
48	La fille de Brooklyn	Guillaume Musso	XO	2016	-
49	Une colonne de feu	Ken Follett	R. Laffont	2017	76
50	Sang famille	Michel Bussi	Presses de la Cité	2018	12

## Fiction adulte: l'avis du pro

#### Corinne Hudelle, -médiathèque de Calais

« Nos statistiques de prêts de fiction adulte correspondent au baromètre national. Cependant, l'auteur qui totalise le plus de prêts dans notre établissement est Danielle Steel, qui n'y apparaît pas. Son dernier livre, paru fin janvier, a déjà été emprunté six fois. Le lectorat à Calais est très éclectique et avide de nouveautés. Nous recevons chaque mois un office du libraire avec les livres qui font l'actualité mais également les titres plus élitistes, pour lequel nous avons aussi un public. Depuis deux ans, nous avons mis en place un fonds « meilleures ventes », pour la littérature et les documentaires, qui a énormément de succès. Chaque semaine, nous recevons les titres entrés au classement des meilleures ventes. Ils sont mis en rayon dans les trois jours qui suivent. »

Le palmarès des achats en fiction adulte

Ran	g Titre	Auteur	Editeur	Parution	Rang ventes
1	Couleurs de l'incendie	Pierre Lemaitre	Albin Michel	2018	3
2	La jeune fille et la nuit	Guillaume Musso	Calmann-Lévy	2018	1
3	Les loyautés	Delphine de Vigan	Lattès	2018	9
4	Une fille comme elle	Marc Levy	Robert Laffont	2018	6
5	Sang famille	Michel Bussi	Presses de la Cité	2018	12
6	La disparition de Stephanie Mailer	Joël Dicker	Audiolib	2018	2
7	L'amie prodigieuse, vol. 4 : L'enfant perdue	Elena Ferrante	Gallimard	2018	5
8	Sœurs	Bernard Minier	XO	2018	16
9	Dans le murmure des feuilles qui dansent	Agnès Ledig	Albin Michel	2018	34
10	Leurs enfants après eux	Nicolas Mathieu	Actes Sud	2018	4
11	A la lumière du petit matin	Agnès Martin-Lugand	Michel Lafon	2018	-
12	La vraie vie	Adeline Dieudonné	l'Iconoclaste	2018	22
13	Sans défense	Harlan Coben	Belfond	2018	27
14	Le manuscrit inachevé	Franck Thilliez	Fleuve éditions	2018	18
15	La terre des morts	Jean-Christophe Grangé	Albin Michel	2018	10
16	Sentinelle de la pluie	Tatiana de Rosnay	Ed. Héloïse d'Ormesson	2018	39
17	Au petit bonheur la chance !	Aurélie Valognes	Mazarine	2018	11
18	Le lambeau	Philippe Lançon	Gallimard	2018	-
19	Il est grand temps de rallumer les étoiles	Virginie Grimaldi	Fayard	2018	21
20	Vers la beauté	David Foenkinos	Gallimard	2018	25
21	L'archipel du Chien	Philippe Claudel	Stock	2018	60
22	Les prénoms épicènes	Amélie Nothomb	Albin Michel	2018	8
23	Le suspendu de Conakry	Jean-Christophe Rufin	Flammarion	2018	15
24	Chien-loup	Serge Joncour	Flammarion	2018	58
25	Un monde à portée de main	Maylis de Kerangal	Verticales	2018	51
26	Khalil	Yasmina Khadra	Julliard	2018	48
27	Gran Paradiso	Françoise Bourdin	Belfond	2018	-

28	My absolute darling	Gabriel Tallent	Gallmeister	2018	17
29	Frère d'âme	David Diop	Seuil	2018	28
30	La femme qui ne vieillissait pas	Grégoire Delacourt	Lattès	2018	57
31	J'ai encore menti	Gilles Legardinier	Gallimard	2018	23
32	Les rêveurs	Isabelle Carré	Grasset	2018	29
33	Lumière noire	Lisa Gardner	Albin Michel	2018	69
34	A son image	Jérôme Ferrari	Actes Sud	2018	_
35	La symphonie du hasard Volume 2	Douglas Kennedy	Belfond	2018	75
36	Toutes blessent, la dernière tue : vulnerant omnes, ultima necat $% \left( 1,,1\right) =\left( 1,,1\right) $	Karine Giebel	Belfond	2018	94
37	Changer l'eau des fleurs	Valérie Perrin	Albin Michel	2018	54
38	Et moi, je vis toujours	Jean d' Ormesson	Gallimard	2018	7
39	Sur un mauvais adieu	Michael Connelly	Calmann-Lévy	2018	40
40	Je te promets la liberté	Laurent Gounelle	Calmann-Lévy	2018	24
41	Par accident	Harlan Coben	Belfond	2018	19
42	L'été de nos vingt ans	Christian Signol	Albin Michel	2018	36
43	Pactum salis	Olivier Bourdeaut	Finitude	2017	97
44	4321	Paul Auster	Actes Sud	2018	33
45	Juste après la vague	Sandrine Collette	Denoël	2018	-
46	Entrez dans la danse	Jean Teulé	Julliard	2018	20
47	La symphonie du hasard Volume 3	Douglas Kennedy	Belfond	2018	82
48	La femme à la fenêtre	A. J. Finn	Presses de la Cité	2018	84
49	Le signal	Maxime Chattam	Albin Michel	2018	14
50	Le sillon	Valérie Manteau	Le Tripode	2018	78

## Essais: une envie de voyages

Le palmarès des prêts d'ouvrages documentaires présente une grande diversité avec des biographies, témoignages, essais philosophiques et 14 guides de voyage parmi les 50 premières places. *La vie secrète des arbres*, au premier rang des acquisitions et au troisième des prêts l'an dernier, prend la tête du classement des prêts. Même s'ils sont moins présents que dans le classement des meilleures ventes de l'année, les titres récents, parus en 2018 (deux références) ou en 2017 (24), occupent plus de la moitié du top 50 des prêts. *Le charme discret de l'intestin*, paru en 2015, poursuit son parcours exceptionnel. Il s'inscrit en 1<sup>re</sup> ou 2<sup>e</sup> position du classement des prêts depuis 2016. Le palmarès des acquisitions se révèle, lui, en forte corrélation avec le palmarès des meilleures ventes, avec 32 références communes.

Le palmarès des 50 prêts en essais

Ran	g Titre	Auteur	Editeur	Parution	Rang MV
1	La vie secrète des arbres	Peter Wohlleben	Les Arènes	2017	4
2	Le charme discret de l'intestin : tout sur un organe mal aimé	Giulia Enders	Actes Sud	2015	22
3	Sapiens : une brève histoire de l'humanité	Yuval Noah Harari	Albin Michel	2015	2
4	Sur les chemins noirs	Sylvain Tesson	Gallimard	2016	-
5	Portugal: 2017	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
6	Homo deus : une brève histoire de l'avenir	Yuval Noah Harari	Albin Michel	2017	-
7	Une vie	Simone Veil	Stock	2007	-
8	Le miracle Spinoza	Frédéric Lenoir	Fayard	2017	6
9	Trois amis en quête de sagesse	C. André, A. Jollien, M. Ricard	L'Iconoclaste	2016	-
10	Les lois naturelles de l'enfant	Céline Alvarez	Les Arènes	2016	-
11	L'amour après	Marceline Loridan-Ivens	Grasset	2018	35
12	Londres: 2018	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
13	Foutez-vous la paix!: et commencez à vivre	Fabrice Midal	Flammarion	2017	-
14	Vivez mieux et plus longtemps	Michel Cymes	Stock	2016	-
15	Famille presque zéro déchet : ze guide	Jérémie Pichon	T. Souccar	2016	-
1.6	Simplissime : le livre de cuisine le plus facile du monde	Jean-François Mallet	Hachette Pratique	2015	-
17	Sexe et mensonges : la vie sexuelle au Maroc	Leïla Slimani	Les Arènes	2017	-

18	Calme et attentif comme une grenouille	Eline Snel	Les Arènes	2012	38
19	Le tout dernier été	Anne Bert	Fayard	2017	-
20	Vous n'aurez pas ma haine : récit	Antoine Leiris	Fayard	2016	-
21	Corse : 2018	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
22	La magie du rangement	Marie Kondo	First Editions	2015	-
23	Guide du routard Ecosse	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
24	Guide du routard Maroc	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
25	Psychothérapie de Dieu	Boris Cyrulnik	O. Jacob	2017	-
26	Zéro déchet	Bea Johnson	Les Arènes	2013	-
27	Japon	Collectif	Lonely planet	2017	-
28	Andalousie : 2016	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
29	Une très légère oscillation : journal 2014-2017	Sylvain Tesson	Ed. des Equateurs	2017	-
30	La Fontaine : 1621-1695, une école buissonnière	Erik Orsenna	Stock	2017	-
31	Immortelle randonnée : Compostelle malgré moi	Jean-Christophe Rufin	Guérin	2013	-
32	Italie : avec Sicile et Sardaigne	Collectif	Hachette Tourisme	2017	-
33	Le pouvoir du moment présent : guide d'éveil spirituel	Eckhart Tolle	J'ai lu	2010	-
34	L'ascension du mont Blanc	Ludovic Escande	Allary éditions	2017	-
35	J'ai tout essayé!	Isabelle Filliozat	Lattès	2011	-
36	La puissance de la joie	Frédéric Lenoir	Fayard	2015	-
37	Laëtitia ou La fin des hommes	Ivan Jablonka	Seuil	2016	-
38	Votre cerveau	Michel Cymes	Stock	2017	-
39	Au gré des jours	Françoise Héritier	O. Jacob	2017	_
40	Sauve-toi, la vie t'appelle	Boris Cyrulnik	Odile Jacob	2012	_
41	Crète	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
42	Un été avec Homère	Sylvain Tesson	Les Equateurs	2018	-
43	Rome: 2017	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
44	Le meilleur médicament, c'est vous !	Dr Frédéric Saldmann	Albin Michel	2013	-
45	Manderley for ever	Tatiana de Rosnay	Albin Michel	2015	-
46	Islande : 2017-18	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2015	-
47	Irlande : 2016	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2016	-
48	Lisbonne: 2017	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-
49	Et tu n'es pas revenu	Marceline Loridan-Ivens	Grasset	2015	-
50	Guide du routard Bretagne Nord	Philippe Gloaguen	Hachette Tourisme	2017	-

# Essais: l'avis du pro

### Nicolas Blanchon, médiathèque l'Alpha, GrandAngoulême

« Chaque année, nos statistiques de prêts réservent des surprises car les résultats sont très différents de ce qu'on peut imaginer. Les nouveautés et les auteurs qui font l'actualité, comme Frédéric Lenoir, sont présents mais se dessinent aussi des axes forts. Les livres de cuisine et de bricolage sortent énormément. Sur les 20 documentaires les plus empruntés chez nous, une dizaine de titres concernent des livres de cuisine. Les méthodes de langues sortent aussi beaucoup. Sapiens de Yuval Noah Hariri, à la 3º place du baromètre national, a eu tellement de réservations qu'on l'a racheté. Pour les acquisitions, nous bénéficions d'un budget confortable qui nous permet de ne pas avoir à arbitrer entre achats des nouveautés et ouvrages de fond. »

Le palmarès des 50 acquisitions en essais

Rang	Titre	Auteur	Editeur	Parution	Kang
0			Daiteur	Parution	MV

	To an local of the				
1	Le miracle Spinoza	Frédéric Lenoir	Fayard	2017	6
2	La vie secrète des animaux	Peter Wohlleben	Les Equateurs	2018	18
3	Un été avec Homère	Sylvain Tesson	Grasset	2018	-
4	L'amour après	Marceline Loridan- Ivens	Les Arènes	2018	35
5	La vie secrète des arbres	Peter Wohlleben	Albin Michel	2017	4
6	Les joies d'en bas	Nina Brochmann	Albin Michel	2018	30
7	21 leçons pour le XXIème siècle	Yuval Noah Harari	Stock	2018	7
8	Homo deus : une brève histoire de l'avenir	Yuval Noah Harari	Actes Sud	2017	-
9	Chers hypocondriaques	Michel Cymes	R. Laffont	2018	-
10	Petit manuel de résistance contemporaine	Cyril Dion	Allary éditions	2018	27
11	Le feu et la fureur	Michael Wolff	Premier Parallèle	2018	40
12	La confiance en soi	Charles Pépin	Les Liens qui libèrent	2018	24
13	Happycratie	Edgar Cabanas	XO	2018	-
14	La guerre des métaux rares	Guillaume Pitron	Grasset	2018	-
15	Rêves de trappeur	Kathryn Boivin	Albin Michel	2018	-
16	Puisque tout passe	Claire Chazal	L'Iconoclaste	2018	13
17	Sapiens : une brève histoire de l'humanité	Yuval Noah Harari	Hachette Pratique	2015	2
18	Lettres de guerre 1939-1945	Heinrich Böll	Gallimard	2018	-
19	En 2h je cuisine pour toute la semaine	Caroline Pessin	O. Jacob	2018	-
20	Marcher à Kerguelen	François Garde	O. Jacob	2018	_
21	Lire!	Bernard Pivot	T. Souccar	2018	-
22	Au gré des jours	Françoise Héritier	Mama éditions	2017	-
23	Origines de l'homme, origines d'un homme	Yves Coppens	Gallimard	2018	_
24	Famille presque zéro déchet : Ze guide	Jérémie Pichon	le Pommier	2016	-
25	La sagesse espiègle	Alexandre Jollien	Seuil	2018	_
26	Lorsque j'étais quelqu'un d'autre	Stéphane Allix	Mama éditions	2017	-
27	Sauvez votre peau!	Fabrice Midal	Flammarion	2018	_
28	Guide du routard Corse	Collectif	Hachette Tourisme	2017	-
29	C'était mieux avant !	Michel Serres	Le Pommier	2017	16
30	Noire n'est pas mon métier	Collectif	Seuil	2018	-
31	Le tout dernier été	Anne Bert	Fayard	2017	_
32	Romanesque	Lorànt Deutsch	M. Lafon	2018	15
33	L'ordre du temps	Carlo Rovelli	Flammarion	2018	_
34	La communauté	Raphaëlle Bacqué	Albin Michel	2018	_
35	La symphonie du vivant	Joël de Rosnay	Les Liens qui	2018	_
36	Revenu des ténèbres	Voyamá	libèrent	2240	
_	La cité perdue du dieu singe	Kouamé	XO Albin Michel	2018	-
37 38	Le rêve de ma mère	Douglas Preston		2018	-
_	Foutez-vous la paix!: et commencez à vivre	Anny Duperey Fabrice Midal	Seuil Flammarion	2017	-
39 40	Les passeurs de livres de Daraya : une bibliothèque secrète en Syrie	Delphine Minoui	Seuil	2017	_
41	-	Stefano Mancuso	A 11. for 18. of 2. for 1	0	
41	L'intelligence des plantes Idiss	Robert Badinter	Albin Michel	2018	-
42	Vercingétorix	Jean-Louis Brunaux	Fayard	2018	9
43	Journal d'Irlande		Gallimard	2018	
44		Benoîte Groult	Grasset	2018	-
45	Apprendre!	Stanislas Dehaene	Hachette Tourisme	2018	-
46	Guide du routard Londres	Collectif	Hachette Tourisme	2017	-
47	Marseille, 2040	Philippe Pujol	Seuil	2018	-
48	1968	Ludivine Bantigny	Seuil	2018	-
49	Dictionnaire encyclopédique d'histoire Devenir	Michel Mourre	Bordas	1986	-
50	Devenin	Michelle Obama	Fayard	2018	3

# BD et mangas : une extrême stabilité

Comme les années précédentes, le baromètre national des prêts de bandes dessinées est dominé par trois séries qui occupent à elles seules les deux tiers du classement : Les Légendaires de Patrick Sobral qui place 18 titres, Les Sisters de Christophe Cazenove et William Maury (12), et Lou! de Julien Neel (7). A l'exception d'Astérix et la Transitalique, à la 42° place, aucune BD du palmarès n'a été publiée en 2018, et seules 4 en 2017. 16 références, soit près d'un tiers du classement, ont été publiées en 2008 ou avant, illustrant le phénomène de relecture très présent dans le secteur de la BD, et qui bénéficie, là encore, à des titres anciens de séries phares. Parmi les acquisitions, les nouveautés restent majoritaires, avec 13 références présentes parmi les meilleures ventes 2018.

Le palmarès des 50 prêts en BD et mangas

Ran	g Titre	Auteur	Editeur	Domition	Rang
Kan	g		Editeur	Parution	1 MV
1	Les sisters, vol. 7 : Mon coup d'soleil, c'est toi !	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2012	-
2	Les sisters, vol. 4 : C'est nikol crème !	Christophe Cazenove	Bamboo	2009	-
3	Les sisters, vol. 2 : A la mode de chez nous	Christophe Cazenove	Bamboo	2008	-
4	Les sisters, vol. 1 : Un air de famille	Christophe Cazenove	Bamboo	2008	-
5	Fairy Tail, vol. 56	Hiro Mashima	Pika	2017	-
6	Les sisters, vol. 3 : C'est elle qu'a commencé	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2009	-
7	Les sisters, vol. 11 : C'est dans sa nature	Christophe Cazenove	Bamboo	2016	-
8	"Lou! vol. 7 : La cabane	-	**	Julien Neel	Glénat
9	Lou!, vol. 6 : L'âge de cristal	Julien Neel	Glénat	2012	-
10	Lou!, vol.4: Idylles	Julien Neel	Glénat	2007	-
11	Lou! vol. 5 : Laser Ninja	Julien Neel	Glénat	2009	-
12	Les sisters, vol. 5 : Quelle chouchoute !	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2010	-
13	Les sisters, vol. 6 : Un namour de sister	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2011	-
14	Les sisters, vol. 10 : Survitaminées !	Christophe Cazenove	Bamboo	2015	-
15	Astérix, vol. 35 : Astérix chez les Pictes	Jean-Yves Ferri, Didier Conrad	Albert René	2013	•
16	Lou! vol. 2 : Mortebouse	Julien Neel	Glénat	2005	-
17	Lou!, vol. 1: Journal infime	Julien Neel	Glénat	2004	-
18	Les sisters, vol. 9 : Toujours dans les pattes !	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2014	-
19	Lou!, vol.3 : Le cimetière des autobus	Julien Neel	Glénat	2006	-
20	Les carnets de Cerise, vol. 1 : Le zoo pétrifié	Joris Chamblain, Aurélie Neyret	Soleil	2012	17
21	Les sisters, vol. 8 : Tout pour lui plaire !	Christophe Cazenove, William Maury	Bamboo	2013	-
22	Les Légendaires, Le cycle d'Anathos, vol. 11 : Versus inferno	Patrick Sobral	Delcourt	2009	-
23	Les carnets de Cerise, vol. 2 : Le livre d'Hector	Joris Chamblain, Aurélie Neyret	Soleil	2013	-
24	Astérix, vol. 36 : Le papyrus de César	Jean-Yves Ferri, Didier Conrad	Albert René	2015	-
25	Les légendaires, vol.8: Griffes et plumes	Patrick Sobral	Delcourt	2007	-
26	Les Légendaires, vol.7 : Aube et crépuscule	Patrick Sobral	Delcourt	2007	-
27	Les Légendaires, vol. 2 : Le gardien	Patrick Sobral	Delcourt	2004	-
28	Les Légendaires, vol. 1 : La pierre de Jovénia	Patrick Sobral	Delcourt	2004	-
29	Titeuf, vol. 14 : Bienvenue en adolescence !	Zep	Glénat	2015	-
30	Les Légendaires, vol. 17 : L'exode de Kalandre	Patrick Sobral	Delcourt	2014	-
31	Les Légendaires, vol. 12 : Le cycle d'Anathos : Renaissance	Patrick Sobral	Delcourt	2010	-
32	Les Légendaires, vol. 4 : Le réveil du Kréa-Kaos	Patrick Sobral	Delcourt	2005	-
33	Les sistres, vol. 12: Attention tornade	Christophe Cazenove	Bamboo	2017	-
34	Les Légendaires, vol. 5 : Coeur du passé	Patrick Sobral	Delcourt	2006	-
35	Les Légendaires, vol. 6 : Main du futur	Patrick Sobral,	Delcourt	2006	-
36	Les Légendaires, vol. 18 : La fin de l'histoire ?	Patrick Sobral	Delcourt	2015	-
37	Les légendaires, vol.9 : L'Alystoryle	Patrick Sobral	Delcourt	2008	-
38	Titeuf, vol. 10 : Nadia se marie	Zep	Glénat	2004	-
39	Les Légendaires, vol.10 :Le cycle d'Anathosla marque du destin	Patrick Sobral	Delcourt	2009	-
40	Les carnets de Cerise, vol. 4 : La déesse sans visage	Joris Chamblain	Soleil	2016	-

41	Les Légendaires, vol. 14 : L'héritage du mal	Patrick Sobral	Delcourt	2011	-
42	Astérix, vol. 37 : Astérix et la Transitalique	Jean-Yves Ferri	Albert René	2018	6
43	Titeuf, vol. 15 : A fond le slip !	Zep	Glénat	2017	-
44	Les Légendaires, vol. 3 : Frères ennemis	Patrick Sobral	Delcourt	2005	-
45	Les Légendaires, vol. 15 : Amour mortel	Patrick Sobral	Delcourt	2012	-
46	Game over, vol. 13: Toxic affair	Midam	Glénat	2015	-
47	Les Légendaires, vol. 19 : World without : Artémus le Légendaire	Patrick Sobral	Delcourt	2016	-
48	Les carnets de Cerise, vol. 3 : Le dernier des cinq trésors	Joris Chamblain	Soleil	2014	-
49	Les Légendaires, vol. 16 : L'éternité ne dure qu'un temps	Patrick Sobral	Delcourt	2013	-
50	Momo Volume 1	Jonathan Garnier	Casterman	2017	-

## BD et mangas : l'avis du pro

### Maël Rannou, média-thèque de Laval

« Je suis surpris de ne voir figurer que des bandes dessinées pour la jeunesse dans le baromètre national. Cela reflète le fait que les principaux lecteurs de BD en bibliothèque sont les jeunes. Les adultes les achètent plus volontiers, car ils ont envie de les conserver. Les résultats montrent aussi deux caractéristiques : le fait qu'on relit les BD, mêmes les anciennes, et le poids des séries. Les BD se lisent aussi beaucoup sur place, en bibliothèque. Si c'était pris en compte dans le baromètre, cela renforcerait sans doute les tendances. On voit cependant de nouvelles séries entrer, comme *Momo*, de Jonathan Garnier et Rony Hotin. Cet album a été très soutenu par les bibliothécaires et apparaît dans le top 50 des prêts et à la 6<sup>e</sup> place des acquisitions : la prescription fonctionne. »

Le palmarès des achats en BD et mangas

Rang	g Titre	Auteur	Editeur	Parution	Rang MV
1	Seuls Volume 11, Les cloueurs de nuit	Fabien Vehlmann	Dupuis	2018	Array
2	Dans la combi de Thomas Pesquet	Marion Montaigne	Dargaud	2018	Array
3	L'Arabe du futur, vol. 4 : Une jeunesse au Moyen- Orient, 1987-1992	Riad Sattouf	Allary éditions	2018	Array
4	Les carnets de Cerise, vol. 5 : Des premières neiges aux Perséides	Joris Chamblain	Soleil	2018	Array
5	Les sistres, vol. 12 : Attention tornade	Christophe Cazenove	Bamboo	2017	-
6	Momo Volume 1	Jonathan Garnier	Casterman	2018	-
7	La boîte à musique, vol. 1 : Bienvenue à Pandorient	Carbone	Dupuis	2018	-
8	Louca 5: Les Phoenix	Bruno Dequier	Dupuis	2017	-
9	Les vieux fourneaux, vol. 5 : Bons pour l'asile	Wilfrid Lupano	Dargaud	2018	Array
10	Les Légendaires, origines, vol. 5 : Razzia	P. Sobral, Nadou, R. Jenny	Delcourt	2018	Array
11	Les aventures de Lucky Luke d'après Morris, vol. $8$ : Un cow-boy à Paris	Jul	Lucky comics	2018	1
12	Une histoire des Schtroumpfs, vol. 36 : Les Schtroumpfs et le dragon du lac	Alain Jost, Thierry Culliford, Jeroen de Coninck, Miguel Diaz	Le Lombard	2018	-
13	One-punch man, vol. 6 : La prédiction	Yusuke Murata	Kurokawa	2017	-
14	La guerre des Lulus 1918, le der des ders	Régis Hautière	Casterman	2017	-
15	Les vieux fourneaux, vol. 4 : La magicienne	Wilfrid Lupano, Paul Cauuet	Dargaud	2017	15
16	Astérix, vol. 37 : Astérix et la Transitalique	Jean-Yves Ferri	Albert René	2018	6
17	Les mythics, vol. 1 : Yuko	Philippe Ogaki, Jenny, Patrick Sobral, Patricia Lyfoung	Delcourt	2018	-
18	Lou !, vol. 8 : En route vers de nouvelles aventures	Julien Neel	Glénat	2018	16
19	Les enfants de la Résistance, vol. 4 : L'escalade	Vincent Dugomier, Benoît Ers	Le Lombard	2018	-
20	Frnck 3: Le sacrifice	Brice Cossu, Olivier Bocquet	Dupuis	2018	-
21	Les sisters, vol. 13 : Kro d'la chance !	Christophe Cazenove, William	Bamboo	2018	-
22	La guerre de Catherine	Julia Billet	Rue de Sèvres	2017	-
23	Seule à la récré	Ana	Bamboo	2017	
24	Les Légendaires, vol. 21 : World without : la bataille du néant	Patrick Sobral	Delcourt	2018	14
25	Assassination classroom, vol. 17	Yusei Matsui	Kana	2017	-

26	Kid Paddle, vol. 15 : Men in blork	Midam	Glénat	2017	-
27	Cath & son chat, vol. 6	Christophe Cazenove, Hervé Richez, Yrgane Ramon	Bamboo	2017	-
28	Fairy Tail, vol. 56	Hiro Mashima	Pika	2017	-
29	Louna, vol. 6 : Confrontations	Bruno Dequier	Dupuis	2018	-
30	Cinq branches de coton noir	Steve Cuzor, Yves Sente	Dupuis	2018	-
31	Les mythics, vol. 2 : Parvati	Philippe Ogaki	Delcourt	2018	-
32	Game over, vol. 16 : Aïe aïe eye	Midam	Glénat	2017	-
33	Moins qu'hier, plus que demain	Fabcaro	Glénat	2018	29
34	Les profs, vol. 20 : Lycée Boulard	Erroc	Bamboo	2017	-
35	Undertaker, vol. 4 : L'ombre d'Hippocrate	Ralph Meyer, Xavier Dorison	Dargaud	2017	-
36	Revenu des ténèbres	Kouamé	XO	2018	-
37	Bergères guerrières, vol. 1	Jonathan Garnier, Amélie Fléchais	Glénat	2017	-
38	Dad, vol. 5 : Amour, gloire et corvées	Nob	Dupuis	2018	-
39	Chi, une vie de chat, vol. 14	Kanata Konami	Glénat	2012	-
40	Les Légendaires : world without, vol. 20 : Le royaume des larmes	Patrick Sobral	Delcourt	2017	-
41	L'homme gribouillé	Serge Lehman, Frederik Peeters	Delcourt	2018	_
42	Studio danse, vol. 10	Crip, BeKa	Bamboo	2017	-
43	La saga de Grimr	Jérémie Moreau	Delcourt	2017	-
44	Le chat du rabbin, vol. 8 : Petit panier aux amandes	Joann Sfar	Dargaud	2018	-
45	Les petits diables, vol. 25 : BFF, bête frère forever	Olivier Dutto	Soleil	2018	_
46	Chien Pourri fait du ski	Colas Gutman, Marc Boutavant	Ecole des loisirs	2017	-
47	Les beaux étés, vol. 4 : Le repos du guerrier : 1980	Zidrou, Jordi Lafebre	Dargaud	2018	_
48	My Hero Academia 1	Kohei Horikoshi	Ki-oon	2016	30
49	Radiant. vol. 10	Tony Valente	Ankama	2018	-
50	La rose écarlate, vol. 14 : Elle m'a toujours protégé	Patricia Lyfoung	Delcourt	2018	_

## Jeunesse: rien que le fonds

Comme les années précédentes, nous avons fait le choix de présenter le palmarès des prêts de livres jeunesse en retirant la série des *Max et Lili* qui y occuperait... 46 places sur 50. Hors *Max et Lili* donc, la première place revient, cette année encore, au tome 1 de la célébrissime saga *Harry Potter*, présente 5 fois dans le classement. L'une des particularités de ce secteur est la prédominance du fonds. Le classement des prêts ne compte aucun titre de 2018 ni de 2017 et seulement deux édités en 2016. Aucune des acquisitions de 2018 ne se retrouve dans le classement des meilleurs prêts, à l'exception de *La piscine*, à la 25<sup>e</sup> place des prêts et la 26<sup>e</sup> place des acquisitions. A noter, les séries destinées au public adolescent, pourtant réputé peu présent en bibliothèque, occupent une bonne partie du classement.

Le palmarès des prêts en jeunesse

Rang	Titre	Auteur	Editeur	Parution	MV
1	Harry Potter à l'école des sorciers	Joanne Kathleen Rowling	Folio Jeunesse	1999	18
2	Les pompiers	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2005	Array
3	Harry Potter et la chambre des secrets	Joanne Kathleen Rowling	Folio-Jeunesse	1999	-
4	Grosse colère	Mireille d' Allancé	Ecole des Loisirs	2000	Array
5	La chenille qui fait des trous	Eric Carle	Mijade	1999	Array
6	Les dinosaures	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2006	Array
7	Va-t-en, grand monstre vert!	Ed Emberley	Kaléidoscope	1996	Array
8	Roule galette	Natha Caputo, Pierre Belvès	Père Castor- Flammarion	1950	Array
9	Le football	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2008	Array
10	Le loup qui voulait changer de couleur	Orianne Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2011	Array
11	Plouf!	Philippe Corentin	Ecole des Loisirs	1991	Array
12	Les trois brigands	Tomi Ungerer	Ecole des loisirs	1979	Array
13	Cornebidouille	Pierre Bertrand	Ecole des Loisirs	2003	25
14	Journal d'un chat assassin	Anne Fine	Ecole des loisirs	1997	Array
15	Le cirque	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2006	Array

16	Harry Potter, vol. 8: Harry Potter et l'enfant maudit	Jack Thorne	Gallimard-Jeunesse	2016	2
17	C'est moi le plus fort	Mario Ramos	Pastel	2001	Array
18	Journal d'un dégonflé, vol. 2 : Rodrick fait sa loi	Jeff Kinney	Seuil Jeunesse	2009	11
19	Le loup qui ne voulait plus marcher	Orianne Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2012	Array
20	Journal d'un dégonflé, vol. 1 : Carnet de bord de Greg Heffley	Jeff Kinney	Seuil Jeunesse	2009	3
21	Harry Potter, vol. 3 : Harry Potter et le prisonnier d'Azkaban	J.K. Rowling	Gallimard-Jeunesse	1999	5
22	Journal d'un dégonflé, vol. 3 : Trop c'est trop	Jeff Kinney	Seuil Jeunesse	2010	20
23	Les voitures	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2007	Array
24	Journal d'un dégonflé, vol. 4 : Ça fait suer !	Jeff Kinney	Seuil	2011	Array
25	La piscine	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2010	Array
26	Hansel et Gretel	Jacob Grimm	Kaléidoscope	2001	Array
27	Journal d'un dégonflé, vol. 6 : Carrément claustro !	Jeff Kinney	Seuil	2013	Array
28	Journal d'un dégonflé, vol. 5 : La vérité toute moche	Jeff Kinney	Seuil	2012	Array
29	C'est moi le plus beau	Mario Ramos	Ecole des loisirs	2006	Array
30	De la petite taupe qui voulait savoir qui lui avait fait sur la tête	Werner Holzwarth	Milan	1993	Array
31	La moufle	Florence Desnouveaux	Didier Jeunesse	2009	Array
32	Le loup qui voulait être un super-héros	Orianne Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2016	18
33	Je suis en CP, vol. 1 : C'est la rentrée !	Magdalena Magdalena	Flammarion	2011	Array
34	Bébés chouettes	Martin Waddell	Kaléidoscope	1993	Array
35	Max et les Maximonstres	Maurice Sendak	Ecole des loisirs	1974	Array
36	Les filles au chocolat, vol. 1 : Cœur cerise	Cathy Cassidy	Nathan Jeunesse	2011	18
37	e suis en CP, vol. 3 : Jour de piscine	Magdalena Magdalena	Flammarion	2012	Array
38	Harry Potter, vol. 4 : Harry Potter et la coupe de feu	J.K. Rowling	Gallimard-Jeunesse	2000	8
39	Petit-bleu et Petit-jaune	Leo Lionni	Ecole des Loisirs	1970	Array
40	Je suis en CP, vol. 2 : Dispute à la récré	Magdalena Magdalena	Flammarion	2011	Array
41	Cornebidouille contre Cornebidouille	Pierre Bertrand	Ecole des loisirs	2013	Array
42	Gruffalo	Julia Donaldson	Gallimard-Jeunesse	1999	Array
43	Charlie remonte le temps	Martin Handford	Gründ	1988	Array
44	Charlie et la chocolaterie	Roald Dahl	Gallimard-Jeunesse	1967	33
45	Le loup est revenu !	Geoffroy de Pennart	Kaléidoscope	1994	Array
46	Le loup qui voulait faire le tour du monde	Orianne Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2012	14
47	Un livre	Hervé Tullet	Bayard Jeunesse	2010	Array
48	Journal d'un dégonflé, vol. 2 : Rodrick fait sa loi	Jeff Kinney	Audiolib	2016	Array
49	Les dinosaures	Pascale Hédelin	Milan jeunesse	2010	Array
50	Le Géant de Zéralda	Tomi Ungerer	Ecole des Loisirs	1971	Array

## Jeunesse: l'avis du pro

#### Liliane Delbos, ludo--médiathèque de Saint--Médard-en-Jalles

« C'est étonnant de voir en tête du classement national des prêts des titres qui sont de l'ordre du patrimoine comme Roule galette... ou Les trois brigands. Ceci étant, le n°1 de nos prêts est L'arbre de Barbapapa, mais les suivant sont beaucoup plus récents. Je suis également surprise que C'est la vie Lulu n'apparaisse pas dans le baromètre alors que cette série a un énorme succès chez nous. Pour nos acquisitions, nous recoupons les critiques de plusieurs sources, revues, blogs, sites de librairies. Nous achetons les nouveautés des auteurs que l'on suit. Nos achats se basent aussi sur les suggestions des lecteurs et, bien sûr, sur nos coups de cœur. Je remarque une forte création éditoriale dans le domaine des romans pour enfants. Il existe beaucoup de nouvelles petites séries qui fonctionnent bien. »

Le palmarès des achats en jeunesse

Ran	g Titre	Auteur	Editeur	Parution	Rang MV
1	La couleur des émotions	Anna Llenas	Quatre fleuves	2014	1
2	Jefferson	Jean-Claude Mourlevat	Gallimard-Jeunesse	2018	Array

3	La copine de Lili est en famille d'accueil	Dominique de Saint-Mars	Calligram	2018	Array
4	Le loup qui apprivoisait ses émotions	Orianne Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2017	2
5	Max et Lili ont peur de parler en public	Dominique de Saint-Mars	Calligram	2018	Array
6	Sauveur & fils, Saison 4	Marie-Aude Murail	Ecole des loisirs	2018	Array
8	Chez l'orthophoniste	Léna Ellka	Milan jeunesse	2018	Array
9	Le monde de Lucrèce, vol. 1	Anne Goscinny	Gallimard-Jeunesse	2018	Array
10	Pompon ours dans les bois	Benjamin Chaud	Hélium	2018	23
11	Les écrans	Audrey Guiller	Milan jeunesse	2018	Array
12	Un Noël pour le loup	Thierry Dedieu	Seuil Jeunesse	2017	Array
13	L'aube sera grandiose	Anne-Laure Bondoux	Gallimard-Jeunesse	2017	Array
14	Max et Lili ont du mal à se concentrer	Dominique de Saint-Mars	Calligram	2017	Array
15	Jouer aux fantômes	Didier Lévy	Ed. Sarbacane	2017	Array
16	Les royaumes de feu Volume 8, La mission de Péril	le Tui Sutherland	Gallimard-Jeunesse	2017	Array
17	Quand vient la vague	Jean-Christophe Tixier, Manon Fargetton	Rageot	2018	14
18	Gros glouton et p'tit malin	Coline Promeyrat, Rémi Saillard	Didier Jeunesse	2018	Array
19	Eléctrico 28	Davide Cali	ABC melody	2018	Array
20	Max et Lili décident de mieux manger	Dominique de Saint-Mars	Calligram	2017	Array
21	Le loup qui criait au garçon !	James O'Neill	Circonflexe	2017	Array
22	Journal d'un dégonflé 12 : Sauve qui peut !	Jeff Kinney	Seuil Jeunesse,	2017	Array
24	Roule ma poule!	Edouard Manceau	Milan jeunesse	2017	9
25	Le loup qui rêvait d'océan	Organe Lallemand, Eléonore Thuillier	Auzou	2018	Array
26	La piscine	Antonin Louchard	Seuil Jeunesse	2018	Array
27	The Hate U Give	Angie Thomas	Nathan Jeunesse	2018	Array
28	Oh! un livre qui fait des sons	Hervé Tullet	Bayard Jeunesse	2018	Array
29	Brexit romance	Clémentine Beauvais	Ed. Sarbacane	2018	Array
31	L'histoire de la cuisine : du mammouth à la pizza	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2017	Array
32	Le buveur d'encre	Eric Sanvoisin	Nathan Jeunesse	2018	Array
33	L'orage	Stéphanie Ledu	Milan jeunesse	2017	Array
34	Ouvre-moi	Muka	Alice	2018	Array
35	Sirius	Stéphane Servant	Rouergue	2017	Array
36	Tu vois, on pense à toi!	Cathy Ytak	Syros	2018	Array
37	Le grand livre des guilis	Thierry Dedieu	Saltimbanque	2016	Array
38	Le géant	David Litchfield	Belin jeunesse	2017	Array
39	Copain des geeks	Nathalie Lafargue	Milan jeunesse	2017	Array
40	Chien Pourri fait du ski	Colas Gutman, Marc Boutavant	Ecole des loisirs	2018	Array
41	La piscine magique	Carl Norac	Didier Jeunesse	2017	Array
42	Les allergies alimentaires	Delphine Huguet	Milan jeunesse	2017	Array
43	La trilogie de la poussière, vol. 1 : La Belle Sauvage	Philip Pullman	Gallimard-Jeunesse	2018	Array
44	La belle étoile	Cathy Cassidy	Nathan Jeunesse	2017	Amor
45	Il était une fois la traversée	Véronique Massenot	HongFei cultures	2017	Array
46	Dans les yeux	Philippe Jalbert		2018	Array
47	Petit Pois	Davide Cali	Gautier-Languereau	2017	Array
48	Max en a marre de sa soeur	Dominique de Saint-Mars	Actes Sud junior	2018	Array
49	Les p'tites poules et la famille malpoulie	Christian Jolibois	Calligram  Rocket in process	2017	Array
50	D'une petite mouche bleue	Mathias Friman	Pocket jeunesse Editions les Fourmis	2017	Array Array
51	Le secret du rocher noir	Joe Todd Stanton	rouges Ecole des loisirs	2017	Arren
J		555 TOWN DEMILLORI	Deore des totsits	2017	Array

### sommaire

- Le palmarès des prêts 2019 en bibliothèques
- Les 25 auteurs les plus prêtés
- Répartition des prêts et des achats de livres

- Méthodologie
- Fiction adulte: ouverture aux nouveautés
- Fiction adulte: l'avis du pro
- Essais : une envie de voyages
- Essais: l'avis du pro
- BD et mangas : une extrême stabilité
- BD et mangas : l'avis du pro
- Jeunesse : rien que le fonds
- Jeunesse: l'avis du pro

Retour à l'article principal